

黑人女性首当“联合国二号”

来自坦桑尼亚,地位仅次于联合国秘书长

联合国秘书长潘基文5日任命坦桑尼亚外交和国际合作部长阿莎·罗丝·姆滕盖蒂·米吉罗接替英国人马克·马洛赫·布朗,出任联合国常务副秘书长,成为联合国中仅次于秘书长的二号人物。米吉罗也是首位出任这一要职的黑人女性。

秘书长“第一副手”

潘基文在任命声明中说,米吉罗是“一名深受尊敬的领导者,多年来一直为发展中国家事业奋斗”。米吉罗上任后,潘基文打算把联合国秘书处许多管理和行政事务,以及社会经济和发展问题交给这位“第一副手”负责。

常务副秘书长是联合国二号人物,最初由前秘书长科菲·安南建议增设,联合国大会1997年12月通过决议,采纳这一建议。根据规定,常务副秘书长是秘书长办公室组成人员,承担许多重要职责,其中包括协助秘书长管理秘书处,秘

书长不在的情况下在联合国总部代理秘书长职责,代表秘书长出席会议和公务活动。

最早担任联合国常务副秘书长职务的是加拿大人路易丝·弗雷谢特女士。在她之后是英国人马克·马洛赫·布朗。米吉罗则是首位担任这一要职的黑人女性。

坦桑尼亚总统贾卡亚·姆里绍·基奎特的发言人普雷米·基班加说,潘基文电话联络基奎特,向他告知对米吉罗的任命,基奎特感到“非常高兴和骄傲”。

领导和管理能力突出

潘基文的发言人米歇尔·蒙塔斯说,潘基文5日上午和米吉罗通过电话。眼下她正在莱索托主持一次会议,将尽可能在几天内前往纽约联合国总部赴任。

米吉罗1956年出生,20世纪80年代在坦桑尼亚达累斯萨拉姆大学取得法学学士和硕士学位,1992年在德国康斯

坦茨大学取得法学博士学位。

她曾在达累斯萨拉姆大学任教20年,2000年步入政界,任坦桑尼亚社会发展、妇女事务和儿童部长,去年1月起担任坦桑尼亚外交和国际合作部长。

潘基文此前表示,希望推进联合国机构管理改革,现在将管理秘书处的重任交给米吉罗。

一些记者5日在新闻发布会上提出与米吉罗管理能力有关的问题。蒙塔斯回答说,米吉罗主持过非洲大湖地区区域会议,充分展现了领导和管理能力,潘基文选择米吉罗也并非照顾性别因素,而是经过深思熟虑作出的决定。

坦桑尼亚常驻联合国副代表图瓦科·玛依基说,米吉罗领导坦桑尼亚外交和国际合作部期间,大胆引入新鲜血液,为高层助手设定目标,提高部门工作效率。

“非洲女性更强”

潘基文此前曾表示,他任

命联合国其他高层官员时将考虑地域平衡和性别因素。美联社、路透社等西方媒体说,潘基文选择米吉罗,算是兑现了承诺。

但蒙塔斯5日说,潘基文“强调任命米吉罗担任常务副秘书长,既不是因为她来自非洲,也不是因为她是一名女性,而是因为具备任职条件”。

南非常驻联合国代表杜米萨尼·库马洛支持米吉罗出任这一职务。他说,人们常常低估女性,但实际上“她们能做很多事情……非洲女性更强,你就瞧吧!”

非洲联盟负责达尔富尔和谈的特使萨利姆·艾哈迈德·萨利姆也对潘基文任命米吉罗表示欢迎。他说,这不是仅仅因为米吉罗是自己的坦桑尼亚同胞,而是“因为我知道她能做好这项工作。她是一个知识丰富的人,受过良好教育,口才也极好”。

陈济朋(新华社供本报特稿)



米吉罗出任联合国常务副秘书长

军用机场波音飞机被盗

据秘鲁媒体6日报道,秘鲁一架停放在首都利马军用机场的波音OB1745-P型民航飞机被盗。警方已对这一案件展开调查。

这架民航飞机是秘鲁大陆航空公司创始人和前总裁费尔南多·塞瓦略斯个人拥有的13架民航飞机中的一架。2005年12月,秘鲁第一刑事法庭以贩卖毒品等罪行判处塞瓦略斯20年监禁和巨额罚款,这13架飞机全部

被没收,并一直停放在邻近利马首都国际机场的军用机场内。

秘鲁司法当局早在上世纪90年代初就开始立案调查塞瓦略斯涉嫌毒品犯罪问题。2004年,美国政府将塞瓦略斯列入全球十大毒枭黑名单。2005年11月,秘鲁警方以涉嫌与一个名为“北方人”的贩毒集团有牵连将塞瓦略斯逮捕。

刘国强 新华社

欧盟动物“坐车”也讲待遇

在欧盟境内运输牲畜、家禽等活体动物今后可要小心伺候了:长途运输不能让动物“乘客”渴着,车厢温度要让它们感觉舒服,而“未成年”的新生幼仔千万别运载,因为一部旨在加强运输途中动物权益保护的欧盟新法5日开始生效。

车内条件很有讲究

为确保动物在运输途中能够享受到良好待遇,新法首先在“硬件”上对运输工具和设备提出了更高要求。

根据这部新法的规定,凡用于长途运输动物超过8小时路程的卡车都必须进行设备升级,配备车载饮水系统、温控系统和异常情况警报系统,以保证车内的小环境更适宜被运送的动物。今后,长途运输动物的车辆还必须获得有关部门的批准。

新法尤其注重对动物中“柔弱群体”的保护。按照规定,新生幼仔和刚产仔未过一周的动物“妈妈”们一律禁止运输。

为加强执法监控,新法还要求所有从事长途运输动物的新卡车都必须安装卫星导航定位系统。已经投入使用的卡车则需自2009年开始强制安装。

司机持证上岗

除了“硬件”上的要求外,欧盟新法还在“软件”方面对相关操作人员的技能要求作出了更加严格的规定。今后,在欧盟给动物开车恐怕并不比给人开车简单。

新法将对动物权益保护的责任链由运输人拓展到贸易商、司机和运输途中参与每一个环节的人员。其中,司机和照料动物的人员必须接

受专门培训,以掌握必要的操作技能。自2008年起,从事此类工作的人员必须先取得资格证书,方能上岗。

考虑到动物通常是在上下卡车时最容易“闹情绪”,新法还对这一过程中的操作规范和设备要求作出了细致规定。

“动物也有感觉”

欧盟负责卫生和消费者保护的委员马科斯·基普里亚努在一份声明中说:“这部重要的动物权益保护法旨在减少动物在陆上或海上运输途中可能承受的压力和伤害。”

新的运输途中动物权益保护法2004年在欧盟理事会获得通过。与欧盟委员会当初的提议有所区别的是,新法没有对运输时间和运载密度作出任何新的规定。这主要是因为各成员国很难达成一致。

基普里亚努说,他将就这两方面问题致力于在2009年底拿出方案。

迄今,欧盟内部已通过一系列立法,加强对动物权益的保护。欧盟委员会在其官方网站上写道:“欧盟委员会在这方面的活动是基于‘动物也有感觉’这样一种认识。总体目的是要确保动物免受可以避免的疼痛和痛苦。”

尚军(新华社供本报特稿)

遭绑6年逃脱,哥前部长开心死了!

被绑架6年之久的哥伦比亚前经济发展部部长费尔南多·阿劳霍5日与他的家人重聚。他新年前逃离绑架者营地,在丛林中跋涉5天后,终被军警发现得救。

两手空空死里逃生

哥伦比亚政府最近得到情报,游击队把阿劳霍关押在哥北部丛林中一处秘密营地内。在征得阿劳霍家人同意后,政府决定派军队前往解救。解救行动于去年12月31日展开,哥陆军与海军陆战队士兵在武装直升机的火力支援下猛攻游击队营地。哥国防部长胡安·曼努埃尔·桑托斯说,解救行动中6名武装人员被打死,1名士兵身亡。

阿劳霍5日对哥伦比亚国家广播电视台说:“枪声响起后,我对自己说,现在不跑我就死定了,要生要死只有一个选择。”

从营地逃脱后,阿劳霍

在丛林中边躲边跑。他说:“5天前跑出来时,除了身上的衣服什么都没有,我没有水,没有毯子,也没有刀,只有拿手扒拉出重回自由的道路。”

在丛林里走了5天之后,军警在首都波哥大以北570公里处一个叫圣阿古斯丁的村子外找到了阿劳霍。

六年炼狱笑容不改

6年人质生涯和5天亡命经历之后,他的身体仍很健康,虽消瘦但面带笑容,说话语气平静。

经历人质生涯的阿劳霍晒得黝黑,戴着帽子,脸上有些花白胡茬,看上去更像一名寻常老农。他说自己精疲力竭,因为5天没吃东西了。

“哥伦比亚革命武装力量”近几年绑架了60多名警察、军人、政客和官员,他们将这些人称为“政治人质”,并希望用他们交换被政府关押的游击队员,不过被哥伦比亚总统阿尔

瓦罗·乌里韦一口拒绝。对反政府武装持强硬态度的乌里韦说,这种交换只会打击政府军士气,释放在押的反政府武装人员无异于放虎归山。

阿劳霍成功逃脱后,乌里韦赞扬军队的解救行动。当地政治评论员里卡多·阿维拉说:“这是政府的一大胜利,但仍有不少人质在押。”

王丰丰(新华社供本报特稿)



阿劳霍脱险后与儿子拥抱

用军费搞装修,比利时王子麻烦大了!

比利时国王阿尔贝二世最小的孩子洛朗王子近日身陷欺诈丑闻,被疑盗用海军预算翻修寓所。然而,此案开庭之际,只有王子未被检察机关起诉,引来举国议论纷纷。

数名高官同时涉案

美联社5日报道说,比利时东部的哈瑟尔特市法院将在8日开庭审理一桩盗用军方预算案。这起案件中共有15人因伪造文件、欺诈和盗窃罪被起诉。涉案军方和商界人士被控用虚假发票从比利时海军方面骗取钱财,总计220万欧元。

此案主要嫌疑人之一、洛朗王子的前军事顾问诺埃尔·韦森在接受调查过程中供述,洛朗王子对盗用军费一事一清二楚,而且所盗用军费中的一部分大约17.5万欧元用在了王子翻修豪宅上。

另两名涉案人员马克·卢伊厄特和卢特·科特更供称,盗用的军费中有大约40万欧元用于几名高官的

私宅装修上,其中就包括洛朗王子在布鲁塞尔郊区的豪宅“克莱芒蒂娜别墅”。两人说,他们曾与洛朗王子就翻修住宅一事在王子家面谈过3次,王子还亲自挑选了装饰画、地毯和窗帘的式样。

同案嫌疑人曾受威胁

比利时首相伏思达上月表态说,与国王不同,王子不能享有司法豁免权。伏思达这一看法也得到了洛朗王子的父亲阿尔贝二世国王的认同。

然而,案件已经开始审理,洛朗王子并未受到指控。哈瑟尔特市检察官马克·吕本斯驳斥了韦森对王子的指控,认为他这么说是为了掩盖自己罪行。

另据法新社报道,卢伊厄特3日说,预审法官曾要求自己不要把王子牵扯进来。“我被正式禁止讲话,否则我就会被关进监狱”。

目前,洛朗王子拒绝就有关盗用军费装修一事作出任何回应。其他媒体则报道说,洛朗王子已经聘请律

师,届时将代表王子出庭听证。

王子平时生活奢华

洛朗王子今年43岁,是国王阿尔贝二世最小的孩子,也是比利时王位的第11顺位继承人。

据报道,洛朗王子生活奢华,全家住在由国家提供的豪华别墅里。各种奢侈享乐加上一家五口的日常开支,国家每年为他提供的30万欧元财政拨款基本入不敷出。

彭梦瑶(新华社供本报特稿)



洛朗王子一家

大客失火烧死50人

孟加拉国这一惨剧让人目不忍睹

1月6日,孟加拉国一辆载有约70名乘客的大客车在库米拉市附近的高速公路上发生车祸后爆炸起火,估计约有50名乘客被烧死。

发生事故的库米拉市距离首都达卡约120公里,车上大约有60至70名乘客。据目击者称,当地时间下午1点30分左右(北京时间15点30分),这辆大客车是为了躲避迎面冲过来的一辆公交车而撞向路边,汽车失控冲入沟里,当场就造成14人死亡。

翻车后,大客车的压缩天然气储气罐发生爆炸导致汽车着火,只有七八名乘客在起火前从车窗爬出。现场目击者称,救援人员已经从汽车残骸中拖出了大约30具烧焦的尸体。而遇难者人数估计在40至50之间。

康娟

“滚开,我要杀死你”

捷克总理身陷性丑闻恶骂记者

因面临组阁困难和婚姻危机双重困境,捷克总理托博拉奈克近日对记者先是出口恶语,随后又用脚去踢一名记者的车子。不过事后他迅速认了错。

“滚开,我要杀死你!”布拉格的通俗小报《闪电报》写道,托博拉奈克当天先这样恶骂一名守候在他家门口的记者,然后还在这名记者的汽车上用力踢了好几脚。

“修车损失会有好几千克朗。”这名记者要求总理承担这笔费用。当时记者正守候在总理家门口,想要拍摄一位总理的党内女同事,据传也是他的情人塔尔玛诺娃和他一起出现的照片。

托博拉奈克总理对自己的行为表示道歉。他说:“这是一种因对《闪电报》从前写过的那些不仅涉及到我而且涉及到我的家庭和其他人的文章的激动而产生的失去理智的举动。”总理表示要与那位记者见面并向他解释。

已经结婚27年的托博拉奈克总理据媒体报道过去几个月里同一位女性副议长有染。最近又有塔尔玛诺娃怀上他的孩子的报道见诸报端。而这位捷克总理对有关报道避而不答,但却又不否认。

黄频